

ДАТА

Начинали с чистого листа

Успешный путь по защите прав и интересов пациентов длиной в 30 лет

Территориальный фонд обязательного медицинского страхования области отметил юбилей. На сессии Калужского областного Совета народных депутатов, которая состоялась 27 мая 1993 года, было принято решение о создании организации.

СТАНОВЛЕНИЕ

Реализация проекта началась в непростой экономической и политической ситуации. С первых дней своей деятельности фонд осуществлял одну из самых главных и приоритетных задач, стоящих перед государством, – обеспечение за счет средств обязательного медицинского страхования права на получение доступной бесплатной качественной медицинской помощи. За три десятилетия система ОМС стала гарантом финансовой стабильности здравоохранения, которая достигается уплатой страховых взносов по ОМС на работающее и неработающее население.

В самом начале ФОМСу необходимо было решить задачу по организации учета страхователей региона, осуществляющих оплату взносов по ОМС. Перед фондом стояли проблемы мобилизации ресурсов, организации учета медицинских услуг, формирования счетов на оплату оказанной медицинской помощи.

Деятельность страховых медицинских организаций на территории региона не осуществлялась, и до 1996 года ТФОМС выполнял немаловажную функцию по обеспечению страховыми полисами жителей области. Уже к 1995 году было охвачено 97 % всего населения.

В период становления была задача в кратчайшие сроки учесть всех плательщиков взносов ОМС, объяснить им необходимость внесения платежей за своих работников.

Одновременно с подготовкой нормативной правовой базы решался комплекс задач по подготовке лечебно-профилактических учреждений к работе в системе обязательного медицинского страхования.

НАШИ ДНИ

На протяжении этих лет проделана огромная работа по совершенствованию финансирования медицинской помощи, реализованы масштабные про-

екты модернизации здравоохранения. Обеспечены защита прав застрахованных граждан на получение бесплатной медицинской помощи и контроль за ее качеством.

В реализации территориальной программы ОМС на территории области ежегодно принимают участие 54 медицинские организации.

Бесплатную помощь получают 78 % застрахованных на территории области.

Базовая программа ОМС за последние годы постоянно расширяется и составляет на сегодняшний день почти 90 % от общего объема медицинской помощи, предоставляемой по программе государственных гарантий Калужской области, и более 70 % финансовых средств на ее реализацию.

Впервые начиная с 2019 года в базовую программу ОМС включены дополнительные средства на обеспечение химиопрепаратами пациентов с онкологическими заболеваниями. Для корректного назначения химиотерапии в программу государственных гарантий включены молекулярно-генетические исследования, результаты которых позволяют персонализированно подбирать необходимые схемы лечения с учетом их тропности к соответствующему типу опухоли.

Ежегодно на оказание онкологической помощи в условиях



круглосуточного и дневного стационаров направляется 12 % всех финансовых средств территориальной программы ОМС. При этом только в 2022 году за счет средств ОМС было оплачено около 22 тысяч случаев лечения онкопациентов на сумму 1,9 млрд рублей.

Ключевую роль в достижении цели по увеличению продолжительности жизни играет борьба с сердечно-сосудистыми заболеваниями. В среднем 1 млрд рублей в год выделяется на оплату медицинской помощи по про-

филям «кардиология» и «сердечно-сосудистая хирургия», треть всей высокотехнологичной помощи традиционно приходится на помощь пациентам с сердечно-сосудистыми заболеваниями.

ИСПЫТАНИЕ ПАНДЕМИЕЙ

Эпидемия коронавирусной инфекции COVID-19 в 2020–2022 годах стала стресс-тестом для системы обязательного медицинского страхования. Высокие темпы распространения коронавирусной инфекции потребовали существенных финансовых ресурсов для лечения больных с COVID-19.

В условиях распространения новой коронавирусной инфекции Фонд обеспечил оперативный анализ финансового состояния медицинских организаций и перераспределение финансовых ресурсов в целях своевременной оплаты оказанной медицинской помощи. Также в этот период осуществлялось оперативное доведение дополнительных финансовых ресурсов, выделяемых федеральным правительством на оплату медицинской помощи пациентам с новой коронавирусной инфекцией.

В последние годы система ОМС переориентируется в сторону превентивной медицины. Значительное внимание уделяется профилактическим мероприятиям и диспансеризации, диагностике заболеваний на ранних стадиях.

В 2022 году увеличены нормативы объемов оказания медицинской помощи по профилю «медицинская реабилитация» за счет средств обязательного страхования. Более того, нормативы объемов впервые установлены на амбулаторную помощь, а с 2023 года – на медицинскую помощь в условиях дневного стационара.

– Каждый год мы сталкиваемся с новыми вызовами. Пережили трудные времена ковида. Смогли выстоять, – сказала директор территориального фонда обязательного медицинского страхования Калужской области Юлия Ковалева. – В этом году появились новые проблемы. Медики сильно поднялись в цене. Их надо было закупить заранее, чтобы не остановить лечебный процесс. Но мы и тут справились. Все это говорит о том, что наша структура справляется со своими задачами.

Николай ЕГОРОВ
Фото ФОМС

